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Úvod

Technické důvody vzniku, hlavní problémy a organizace normya.

Tato mezinárodní norma reaguje na požadavek1) Mezinárodní agentury pro atomovou energii (IAEA)
klasifikovat systémy kontroly a řízení jaderných elektráren podle jejich důležitosti pro bezpečnost.
Protože se v současné době na JE používají decentralizované počítačové systémy I&C, jsou funkce
důležité pro bezpečnost rozloženy na několik systémů nebo subsystémů. Proto je záměrem normy:

klasifikovat funkce I&C důležité pro bezpečnost do kategorií v závislosti na jejich příspěvku k zabránění●

a zmírnění postulovaných iniciačních událostí (PIE) a určit požadavky, které jsou ve shodě s důležitostí pro
bezpečnost každé kategorie;
přiřadit požadavky na specifikaci a návrh příslušným systémům a zařízením I&C podle klasifikovaných funkcí●

které provádějí.



Podle doporučení IAEA2) jsou metody klasifikace založeny především na deterministické analýze
bezpečnosti a mají být doplněny, kde je to vhodné, pravděpodobnostními metodami. Několik
možných přístupů k použití pravděpodobnostní analýzy bezpečnosti (PSA – probabilistic safety
assessment) při klasifikaci je uvedeno v IEC/TR 61838: „Jaderné elektrárny – Kontrolní a řídicí
funkce důležité pro bezpečnost – Použití pravděpodobnostního hodnocení bezpečnosti ke klasifikaci
funkcí“.

Tato revize normy umožňuje částečně vzít v úvahu kvantitativní hodnocení.

Místo této normy ve struktuře souboru norem SC 45Ab.

Na IEC 61226 přímo odkazuje IEC 61513 a je to dokument druhé úrovně SC 45A zabývající se
kategorizací funkcí a klasifikací systémů.

Více podrobností o struktuře souboru norem SC 45A viz bod d) tohoto úvodu.

Doporučení a omezení týkající se použití této normyc.

Správná klasifikace funkcí zaměřuje náležitě pozornost projektantů, obsluhy a dozorných orgánů
elektrárny na specifikaci, návrh, prokázání způsobilosti, zabezpečování kvality (QA), výrobu,
instalaci, údržbu a zkoušení systémů, které zajišťují bezpečnostní funkce.

Tato norma stanovuje kritéria a metody, které se používají k zařazení funkcí I&C JE do tří kategorií
A, B a C, které závisejí na důležitosti funkce pro bezpečnost, a neklasifikované kategorie pro funkce
nemající přímý vliv na bezpečnost. Uvádí obecné požadavky pro každou kategorii a specifikuje
základní technické požadavky pro oblasti jako je QA, spolehlivost, zkoušení a údržba.

Kategorie, do které je funkce zařazena, určuje obecné a specifické technické požadavky. Obecné
požadavky pro každou funkci vycházejí ze zajištění příslušné úrovně zabezpečení, že funkce bude
na vyžádání provedena s požadovanou výkonností a stupněm spolehlivosti. To platí pro hlediska
funkčnosti, spolehlivosti, výkonnosti, stálosti v okolním prostředí a QA. Úroveň zabezpečení
vykazovaná pro všechna tato hlediska musí odpovídat důležitosti funkce pro bezpečnost.

Zabezpečení funkčnosti je dosaženo vytvořením komplexní a vyčerpávající specifikace požadavků a použitími.
příslušných norem a předpisů.
Zabezpečení spolehlivosti je dosaženo výběrem vhodných komponent, konstrukcí a úrovní zálohováníii.
a diverzity ve spojení s fyzickým oddělením a/nebo přepážkami, elektrickým oddělením a periodickým
zkoušením během provozu.
Zabezpečení výkonnosti je dosaženo vytvořením specifikací požadavků na výkonnost, aplikací postupů proiii.
QA a procesů verifikace a validace během projektování a výroby, předprovozním zkoušením jednotlivých
a integrovaných systémů a zařízení a zkoušením během provozu.
Zabezpečení odolnosti vůči okolnímu prostředí je dosaženo programy prokázání způsobilosti zařízení odolativ.
vlivům stárnutí a okolních podmínek, které existují, když je vyžadována činnost zařízení, aniž by se zhoršila
jeho výkonnosti pod požadované meze.
Zabezpečení, že hlediska funkčnosti, výkonnosti, odolnosti vůči okolnímu prostředí a spolehlivosti bylav.
správně vzata v úvahu ve všech fázích od koncepce přes návrh, výrobu, zkoušení, instalaci, uvádění do
provozu a zahájení provozu, je dosaženo prováděním všech těchto fází v souladu s příslušným programem
QA.

V této normě pojem „musí“ označuje požadavky, které jsou pro shodu s touto normou povinné, pojem „má“
označuje požadavky, které pro shodu s touto normou nejsou povinné, ale důrazně se doporučují a pojem „může“
označuje požadavky, které jsou nepovinné.

Popis struktury souboru norem SC 45A a vztahů s dalšími dokumenty IEC a dokumenty dalšíchd.



organizací (IAEA, ISO)

Dokumentem nejvyšší úrovně souboru norem IEC IEC SC 45A je IEC 61513. Uvádí obecné
požadavky na systémy a zařízení I&C, které se používají k vykonávání funkcí důležitých pro
bezpečnost v JE. IEC 61513 určuje strukturu souboru norem IEC SC 45A.

IEC 61513 přímo odkazuje na další normy SC 45A týkající se obecných hledisek kategorizace funkcí
a klasifikace systémů, prokázání způsobilosti, oddělení systémů, ochrany proti poruše způsobené
společnou příčinou, softwarových hledisek počítačových systémů, hardwarových hledisek
počítačových systémů a návrhu dozorny. Normy zde přímo odkazované jsou normami druhé
úrovně, které mají být uvažovány společně s IEC 61513 jako konzistentní soubor dokumentů.

Ve třetí úrovni jsou normy IEC SC 45A, na které IEC 61513 neodkazuje přímo, což jsou normy
vztahující se na konkrétní zařízení, technické metody nebo konkrétní činnosti. Tyto dokumenty,
které se, pokud jde o obecné záležitosti, odkazují na dokumenty druhé úrovně, mohou být obvykle
používány samostatně.

Čtvrté úrovni, která rozšiřuje soubor norem IEC SC 45A, odpovídají technické zprávy, které nejsou
normativní.

IEC 61513 má strukturu podobnou jako mají základní bezpečnostní publikace souboru IEC 61508, tj.
obsahuje souhrnnou osnovu životního cyklu bezpečnosti a osnovu životního cyklu systému
a interpretuje obecné požadavky IEC 61508-1, IEC 61508-2 a IEC 61508-4 pro použití v jaderné
oblasti. Shoda s IEC 61513 umožní shodu s požadavky IEC 61508 v tom smyslu, jak se tyto
interpretují pro jaderný průmysl. Pro použití v jaderné oblasti pak IEC 61508-3 odpovídají normy
IEC 60880 a IEC 62138.

Pro problematiku zabezpečování kvality (QA), odkazuje IEC 61513 na ISO a rovněž na IAEA 50-C-QA
(nově nahrazenou IAEA GS-R-3).

Soubor norem IEC SC 45A důsledně zavádí a rozpracovává zásady a základní bezpečnostní hlediska
uvedené ve Směrnici IAEA o bezpečnosti jaderných elektráren a v bezpečnostní řadě IAEA a to
především požadavky NS-R-1 stanovující bezpečnostní požadavky týkající se projektu jaderných
elektráren a bezpečnostní příručky NS-G-1.3 zabývající se systémy kontroly a řízení důležitými pro
bezpečnost v jaderných elektrárnách. Termíny a definice používané normami SC 45A odpovídají
termínům a definicím používaným v IAEA.

1 Rozsah platnosti

Tato mezinárodní norma stanovuje metodu klasifikace informačních a řídicích funkcí pro jaderné
elektrárny, a systémů a zařízení I&C vykonávajících tyto funkce, do kategorií, které určují důležitost
funkce pro bezpečnost. Výsledná klasifikace pak stanovuje příslušná projektová kritéria.

Projektová kritéria jsou mírou kvality, kterou je zajištěna přiměřenost každé funkce ve vztahu k její
důležitosti pro bezpečnost elektrárny. V této normě jsou kritéria týkající se funkčnosti, spolehlivosti,
výkonnosti, odolnosti vůči okolnímu prostředí (včetně seismické) a zajištění kvality (QA).

Tato norma platí pro všechny informační a řídicí funkce a pro všechny systémy a zařízení kontroly
a řízení (I&C), které tyto funkce zajišťují. Tyto uvažované funkce, systémy a zařízení zajišťují
automatickou ochranu, řízení v uzavřené nebo otevřené smyčce a informace pro provozní obsluhu.
Udržují podmínky JE v bezpečných provozních mezích a zajišťují automatické činnosti, nebo umožňují
ruční činnosti, které zabraňují vzniku havárií nebo zmírňují jejich následky, nebo které zabraňují nebo
minimalizují uvolňování radioaktivních látek uvnitř JE nebo do jejího okolí. Funkce I&C, které plní tyto



úlohy, chrání zdraví a zajišťují bezpečnost obsluhy JE a obyvatelstva.

Tato norma se řídí obecnými zásadami uvedenými v bezpečnostní příručce IAEA NS-R-1
a bezpečnostní příručce NS-G-1.3 a definuje strukturovanou metodu používání směrnice uvedené
v těchto příručkách a v normách pro systémy I&C, které vykonávají funkce důležité pro bezpečnost
v JE. Při realizaci požadavků souboru IEC 61508 se má tato norma používat společně s příručkami IAEA
a s IEC 61513. 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


